

Előfizetési árak:

Egész évre 10 frt -- kr.
Félévre . . . 5 " -- "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy hóra 1 " -- "
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:

F. riac, Simonffy-ház
a városházával szemben

Hirdetések a legmérsé-
keltebb árszámitás mel-
lett vétetnek fel.



A földmívelési miniszter inkognitója.

Szeptember 7.

Magyarországon a földmívelésügy miniszterének nem igen rózsás a helyzete. Ezer meg ezer fejnek a gondolatából, véleményéből és itéletéből kell leszűrnie azt a normál-orvosságot, mely az általános gazdasági bajokra a legalkalmasabb. Meg kell ismerkednie lehetőleg minden telfogással és pedig lehetőleg közvetlen tapasztalat útján, ha helyes véleményt akar magának formálni a követendő utra nézve.

Festetits Andor gróf alig hogy hivatalát elfoglalta, ezen az uton kezdett megindulni. S ha az ellenzéki cikkirókban több lenne a szakértelem, mint a sárbarántásra való hajlam, a legnagyobb elismeréssel kellett volna szólniok a földmívelésügyi miniszter hódmezővásárhelyi utazásáról.

A mezőgazdasági munkáskérdés Magyarországon ez időszerint a legfontosabb, a legégetőbb s a ki az ország termelő-képességét biztos alapon akarja látni, annak első sorban azt kell kívánnia, hogy a munkáskezeket biztosítsa a termelőknek, hogy a viszonyt gazda és munkások közt úgy rendezze, hogy a termelés munkája zavartalan legyen. — Midőn Festetits Andor gróf erre a kérdésre fordította első figyelmét, azzal bizonyította, hogy igazán praktikus gazda, mert gyökerén keresi a bajok

forrását. Hogy incognito utazott s hogy incognitója kitudódott, abban abszolute semmi különös vagy pláne gáncsolni való nincs.

Festetits Andor gróf őszinte véleményeket akart hallani nemcsak az egyik, hanem a másik oldalról is és nem csupán memorandumokból és felterjesztésekből akarja megítélni a helyzetet, hanem azoknak a szavai után, a kik közvetlen érdekeltek a dologban s a kiknek nincs módjukban oly világosan és tartózkodás nélkül beszélni egy miniszterrel, mint Szelestey ügyvéd urral. Bizonyára több okulást nyert az incognitojában, mint a mennyit minisztersége egész ideje fog majdan nyerni az ellenzéki újságok cikkiróitól. Mert ezek a cikkirók furcsa egy praktikát követnek.

A mióta Festetits Andor gróf elfoglalta állását, egyre-másra tálagatják eléje a maguk honmentő gazdasági bölcseségüket. Csinálnak neki programot; az egyik ilyet, a másik olyat s mindegyik attól teszi már előre függővé jövődó itéletét, hogy a miniszter az ő — a cikkiró — esze szerint fogja a magyar gazdák érdekeit ápolni.

A gazdasági cikkiró is olyan e tekintetben, mint a gyakorlati gazda; nem ismer tekintélyt, nem ismer véleményt mást, csak a magáét. S ha pláne agrarius hajlamai vannak, az elfogultságnak oly vehemenciájával küzd a maga vélt igaza mellett, hogy karóba huzatna mindenkit, a ki vele ellenkező véleményen

van. De legalább egy kis türelmük lenne ezeknek az uraknak! legalább bevárják a kritika objectumát, az új földmívelésügyi miniszter programját!

Csak nem hiszik tán, hogy a miniszter, a ki a parlamenti szünet alatt vette át tárcáját, egy memorandumban fogja az ország elé terjeszteni programját? S midőn a választók előtt beszámolt Felső-Eőron, csak nem azzal számoltott be a multról, hogy választói előtt országos földmívelésügyi programot ad.

A kormány — s minden kormány — legközvetlenebb s legfőbb foruma a parlament. Ott van helye a program kifejtésének, mert ott van az egyetlen hivatott faktor a kritikára is. A kormány-programm egy elsőrendű parlamenti aktus, melyet mindig kockázott, sőt veszélyes dolog elvonni az egyetlen mérvadó forum elől, s kitenni a hozzá nem értők, a felelősség nélkül kritizálók kénye-kedvének, a kik hangulatcsinálással eleve diskreditálhatják a legüdvösebb szándékot. Festetits Andor gróf már azzal is elárulja, hogy praktikus gazda, hogy nem enged a maga terrenumán üres szalmát csépelni.

A parlament nemsokára összeül, s vagy akkor mindjárt vagy tán legkésőbb budgetje tárgyalásánál bizonyára tájékozni fogja az új miniszter az országot szándékai és terveiről. Addig legbölcsebben teszi, ha az ellenzéki újságok gazdasági tudósaival szemben megtartja — incognitóját.

A „Debreceni Ellenőr” tárcája.

Egy pillanatot.

A mennybolt kékes vágtelenjén
Szived sokszor elandalog,
S tünődöl, hogy mit rejt a távol,
S a csillagoknak sugarából
Milyen sejtelmes fény ragyog?

Majd a sir titkait keresve
Virrasztasz sok-sok éjen át,
De bár epezzti lelked mélyét,
A sir nem tárja föl rejtélyét,
Mint sphynx mered örökre rád!

Oh hagyd a vágyat és törekvést,
Megtudni azt, mi rejtve van,
Hír és dicsőség tünde álma,
Csak omló fény az éjszakába,
Ábránd, mely megesal untalan.

S merengő, titkos alkonyórán
Szivedbe halkán bú nyílal,
S érzed: hír, pompa és dicsőség
Üresen hagyja vágyó hősét
Fénylő, hideg sugarival.

A nőt keresd, ki érti szived
S szeret lemondóan, híven,
Mámorba, édes üdvbe ringat,
Majd ajka mint a rózsakillat
Halk, észrevétlen csendesén.

S tudás, dicsőség többé nem bánt,
A gyöttrő bú — mind elmarad,
S üdvöd: miért epedtél égve,
Öröngő lábba! sok-sok éjbe
Megadja majd egy pillanatot!

Baló Tasziló.

Félek az ősztől!

— Irta: Vértessy Gyula —

Közeledik az ős. Nemsokára őszi hangulatokban utazhatunk, mi az életnek hangulatokban utazó vigécei. A szeptember már előre veti árnyékát. A legmelegebb nap után következik egy nyirkos, hideg őszi nap. Napfény nélkül való, sugártalan, őszi nap. Szürke és hideg minden. Olyan nap, a minő nemsokára tucatjával fog következni.

És a nyárutó eme hideg szürke napjaiban eszembe jut az élel ősze, tele. Érzem, hogy a szívem még tele van ifjúsággal, forrósággal, szenvedélyvel és mégis néha úgy meg-meglepyinti valami hideg sejtelen: a megöregedés előérzete.

És olyan bus dolog, olyan szomorú sejtés azt elgondolni, hogy az ember meg fog öregedni, hogy a dér rászáll nemcsak a fejére, hanem a szívére is.

Kétségbeejtő gondolat, hogy eljő majd az az idő és nem is sokára, mikor már megkezdjük a szerelmet felesleges tehernek tartani, mikor már a bátorság, tetterő és ambíció

helyett gyávaság, nyugalomvágy üli meg a lelkünket, mikor már lekopik, lehull rólunk minden illuzió, minden ábránd és nekitotyogunk a könnyes szemű, reszketeg lábú vénsegeknek.

Mintha valami éles késsel vágják, olyan-kinosan sajog bele az ember lelke, mikor elgondolja, hogy ennek a tüzes, forró nyárnak olyan hamar vége lesz és nemsokára már csak az emlékeiből fog táplálkozni a lelkünk. Ott fogunk ülni a meleg kályha mellett, fázó testtel, üres gondolatokkal, s hiába lebbenti majd meg kinnt az utcán a pajkos szél az üde, friss leányok kíváncsú testén a szoknyákat, hiába szoritja oda ringó, formás csipőjükhöz, hogy úgy néz ki a ruha, mintha rájuk öntötték volna, — érdemesnek se tartjuk, hogy kinézzünk miatta.

És hiába fogjuk látni a sok melegfényű, barna, fekete szemű, hiába a sok, nedves fényben sugárzó, ábrándos kék szemű — nem fog már egyből se villanyszikra kicsapni a szívünkbe. Nagyon okos és nagyon előrelátó lesz már akkorra ez a most még bolondul ugráló, vad fickó; és nemhogy árkon-bokron keresztül kergetve egy-egy szerelmi viszony után, hanem a nyugalom boldogságáról, vagy a boldogság nyugalomáról fog értekezéseket dünnyögni a fülembe akadémikus modorban.

Vége lesz; vége lesz a nyárnak mind-örökre! A szív nyarának, a szerelem, a dicsőség utáni vágyakozás, a tetterő, a munka, s az ábrándozások ragyogó idejének. Nem lesz meg többé a fiatalság mentsége a bohóságok elkö-

— A király Lembergben. Tegnap délelőtt érkezett a király Lembergbe. Százazernél több idegen érkezett az utóbbi napokban Lembergbe. A vasutnál a lengyel nemesség díszes nemzeti öltözetében várta a királyt. A miniszterek is teljes számban megjelentek. Tizenegy órakor robogott be az udvari külön vonat. A díszszázad elléptetett a király előtt, aztán a minisztereket és a nemesség több tagját megszólította a király. A helytartó ismételt intésére nemult el az éljenzés, mire a tartományi marsall lelkes beszéddel üdvözölte a királyt. A beszédre a király így válaszolt:

„A hű hódolat kifejezését, amelyet ön az ország összes lakossága nevében most tolmácsol, szívesen és örömmel fogadom. Már fivérem által értesültem, hogy kiállításuk a kis- és nagyipar mily örvendetes felendülésnek félreismerhetetlen bizonyítékait nyújtja. Örülök fogok, hogy e haladásról most magam meggyőződhetek. Legyenek meggyőződve, hogy elmulaszthatatlan törekvésem marad az ezen országot lakó törzsek egyetértő buzgólkodását e téren lehetőleg előmozdítani.”

A tapsvihar ő felsége szavai után megújult. Az uralkodó a jelenlevők közül többeket kegyteljes megszólításokkal tüntetett ki és aztán a néptömeg leirhatatlan üdvriadala közt bevonult a városba. A diadalkapuánál dr. Motnacky polgármester üdvözlő beszédet mondott, amelyre a király válaszolt.

— Vilmos császár felköszöntője Vilmos német császár a köznagsbergi hadgyakorlatokon megint olyan pohárköszöntőt mondott el, melylyel sokat foglalkoznak még a lapok is. A császári toaszt harcra szólítja fel Németország nemességét, fejedelmét a szociálisták és anarchisták ellen. Az érdekes beszéd így végződött: „Lélekemelő ünnepség folyt le tegnapelőtt szemünk előtt. Előttünk áll I. Vilmos császár szobra, jobbáiban magasra tartva a birodalmi kardot, a jog és rend jelképét. Mindnyájukat kötelességünkre int, a komoly harcra, amelyet ama törekvések ellen kell vívnunk, amelyek állami és gazdasági életünk alapja ellen irányulnak. Nos, uraim, most önökhöz intézem szózatomat. Felharcra a vállasért, az erkölcsért és rendért a felforgatás hívei ellenében! Mint ahogy a repkény körülhúzza a tölgy mohos törzsét és a maga testével ékesíti azt és védelmezi, ha a koronát vihar rázza meg, úgy övezi körül a porosz nemesség a házat. Legyen ez a nemesség és vele együtt a német nemzet

vetésére. — A mi most még jól áll nekünk, az már akkor visszataszító lesz mindenki szemében. A léha, frivol öregeket utáljuk, az ábrándozó vén szerelmeseiket kikacagjuk. — Velünk is úgy fognak majd cselekedni, ha csak az eszünk meg nem jön idejekorán s komoly lemondások árán meg nem szerezük a tisztességes tekintéllyel és becsülettel járó előjogait.

Mert ha ezt nem tesszük, száználmas, kacagtató alakokká válunk. Pedig nem lehetetlen, hogy a szívünk talán különösen a mi boldos, pótlás szívünk még akkor is fel-fellángol, igaz, őszinte, nyári ragyogással vágyik a szerelemre, a bohóságokra — de jaj nekünk, ha hallgatunk rá. Kópász tejjel bajos a holdvilágot emlegetni, rancos, fakó ajkakra csókokat várni: ostobaság!

Holott így, míg ifju szívünkben a nyár melege lobog és lángol a szemünkben, reszkető vágy az ajkunkon és a szenvedélyes vallomásokat tüzes, ráncatlan arccal, forró piros ajakkal suttozhatjuk el és nem fogak hiján selypítve támolyognak elő a szerelmes szavak a fakó ajkak s a fekete fogak közül — hát bizony így nem létezhetik világon olyan szerelmi örültség, a mit meg ne kísérhetne az ember.

A nyár mindent megenged, az ősz semmit sem.

És csodálatosképen az ősz sejtelve tegnap szállta meg a lelkemet, tegnap, a nyári napnak, az ifjú szerelmeskedésnek forró ragyogása közepette.

Tegnap, mikor megint egyikét követtem

egész nemessége tündöklő példakép a nép ama részének, amely még habozik.

Igen, menjünk együtt e harcba. Előre, Isten nevében; becstelen az, aki királyát cserben hagyja. Abban a reményben, hogy Kelet-Poroszország fog a tartományok közt az első sorban állani ebben a harcban, poharamat Kelet-Poroszországnak és népének boldogságára emelem. A tartomány éljen! éljen! éljen!”

— Tisza Kálmán beszéde és a választási törvény revíziója. A „Pol. Corr.” visszatérve Tisza Kálmán nagyhatású nagyváradi beszámolójára, hangsúlyozza, hogy azt a véleményt, amelyet Tisza a választási törvény revíziója tárgyában nyilvánított, Magyarország minden illetékes körében óhajtták. Sohasem volt megfontolás tárgya a választási törvény reformja a románok által felhozott gravaminákra való tekintettel. Ez egészen kívül esik a vezető államférfiak szándékain. A választási törvény reformja igen nehéz poéma. Kívánatos, hogy a cenzus kérdését a közvéleményben megvitassák, hogy a dolog tisztáztassék, de a reformot nem lehet máról holnapra hamarosan megvalósítani.

— Belföldi hírek. (Képviselői beszámoló) Lukács László államtitkár beszámolója megtartására f. hó 5-én Abrudbányára érkezett. Lukács államtitkár beszámolóban vázolta a kormány politikáját, megemlékezett az egyházpolitikáról, a nemzeti kérdéssről és a valuta-rendezésről. A beszámolót lelkes éljenzéssel fogadta a választóközönség. Dáiban bankett volt. — (A szolnoki szabad elvű párt) egyhangulag elhatározta, hogy Just Gyula képviselő beszámolóján elvitetik nem vesz részt.

— Külföldi hírek. (A nemzetközi békekongresszus) bezárta ülésait a nélkül, hogy a románok újra előhozakodhattak volna a nemzetiségi kérdéssel, noha nagy mennyiségben osztottak szét broszürket és albumokat. A kongresszus elhatározta, hogy 1896-ban Budapesten ülés. — (A koreai háború) A koreai király követség útján fejezi ki köszönetét a mikádónak azért az ígéretéért, hogy a békét és a stabilitást Koreában helyreállítja. A király tagadja Kína szuverenitását és különféle reformokat rendelt el, nevezetesen a rabszolgaság megszüntetését

el azoknak a vakmerő dolgoknak, melyeknek egyetlen melegsége a fiatalság. Először találkoztam valakivel azon a mulatságon. Ragyogó szemű, sugar termetű szép szőke asszony volt. Sokat táncoltam vele s éjjelután, mikor már a tánc hevéből s a meztelen vállak hatásától úgy is jobban neki boindul az ember — míg a cigány egy édes-bus melódiájú lassu csárdást húzott, a fülebe sugtam neki, hogy szeretem. Rám nézett s először felkacagott, aztán tovább beszéltem hozzá s azt, a mit beszéltem akkor, éreztem is.

Éreztem igazán, őszintén, hogy szeretem s egy csókjáért akkor már adadobtam az életemet is, ha kívánta volna, olyan örült vágy fogott el nedves, piros ajkai után, melyek közül vakítóan csillogtak ki fehér fogai. És suttoztam a fülebe a lázas szerelem reszkető hangján édes, lágy, megindító szókat, a melyek igazsága mellett tanuskodott derekára átkulcsolt reszkető kezem, arcához hajló forró arcom, a vágytól meggyúzni akaró ajkam. Nézett, nézett rám és nem mosolygott már. Fiatal szívébe beleszállt a fiatalság mámore, a szemét lehunyta, egy pillanatra ott pihegett a keblemen és szinte félve, de mégis boldogan kérdezte:

— Ha igazán szeretne?

Mielőtt aztán elváltunk volna, találtunk rá módot, hogy meg is csókolhassuk egymást. Pedig becsületes asszony volt, csak hogy fiatal és a fiatalság egy pillanatra diadalt ült józan becsületessége fölött. Egy pere mámore volt az egész. Csak rám borult, magamhoz öleltém és

és diplomáciai szolgálat szervezését. — (Radikális vezérek letartóztatása.) Bulgáriában a radikálisok négy vezetőjét: dr. Ruzicsot, Stanojevicset, Tanicsot és Novakovicsot felségértés miatt letartóztatták. Elfogatási parancsot adtak ki Tomsanovics volt miniszter ellen is, a ki most egy osztrák fürdőhelyen tartózkodik.

Papirszeletek.

(Sztambulow. — Osztracizmus. — Két szelence. — Justh Szolnokon. — Tisza-legendák. — Demográfia. — Hullágetés. — 177 nap vakáció. — Skribler-bajok. — Haaga. —)

Sztambulownak ki jut a része a sok bántalomból.

A fejedelem megértette velem, hogy ha valakit taglóval fejbe vágnak, az annak nem fáj annyira, mintha a húságot bőkkik meg — kis ujjal. Éppen azért — vizsgálat alá fogta.

Ugyanekkor a sajtó kövel, a csöcselék bottal sújtotta Sztambulowot. Éppen a karjára ütöttek; nem esoda — hisz ez volt a legelső bűbű! kar! Kívánjuk, hogy Bulgária több részben is rá üssön Sztambulowra!

Miye hiányzik tehát arra, hogy Aristides sorsával dicsekedjék?

Talán az, hogy nem volt annyira igazságos mint Arisztidesz, máskülönb a sorsuk, az egyenlő lesz.

Mondják különben, hogy Sztambulow az osztrákizmusért kapja meg a muszka-barát bolgárok részéről az osztracizmust.

Kapott ő a török szultántól arany szelencét, a fejedelem pedig a muszkatól látszik birni szelencét, amely Pandora asszony ösmeretes gyarából került ki.

Majd kitűnik, melyik szelence tartalmaz több jót Bulgáriára nézve.

A szolnoki szabadelvű párt nem vesz részt Justh Gyula képviselő beszámolóján s

hangtalan boldogságban kerestük egymás ajkát, azután letépte magát rólam és emenekült be, a táncterembe.

És az én lelkemet ezután a röpke találkozás után elfogta a szomorúság. Eszembe jutott, hogy az életnek ilyen egy pár boldog pillanatában vajjon mindig lesz még részem! Olyan gyorsan repülnek az évek s maholnap már itt lesz az ősz, a mi őszünk.

És a mint az édes izgatottság után, ruhámon érezve meg parfümeje illatát, ajakamon csókja forró nyomát, s a pillanatnyi boldogságtól még reszketve egész testemben, ott állottam kinnt a hűvösödni kezdő éjszakában: — akkor jutott az eszembe, hogy milyen hűs idők lesznek majd azok, ha ezeknek az élet egyformaságát fűszerező kalandoknak vége lesz. Ha majd örökre eltűnik vágygyal nézhetünk arra, a ki szívünknek vagy ideig-óráig, vagy lehet, hogy mindvégig kedves; ha majd kihál a szívünkkel a szerelmi mámore s ha majd érezzük, hogy csak türt szeretőik vagyunk a fiatalok között és hogy ha versenyeznünk akarunk velük, hát a verseny eredménye az, hogy kinevettjük magunkat.

Eszembe jutott, hogy ha majd életem őszén az én szívemet épp ilyen örült lázba hozná egy szép asszony, — milyen gyönyörűségesen el kellene azt hallgatnom előtte, ha csak nem akarnék részt kérni gonyjából, megvetéséből.

Oh, szomorú lesz az ősz nagyon. Anuál szomorubb, mennél vidámabb volt a nyár.

Félek az őszről, nagyon félek. S így nyár

ezt még szabadelvű párt lapok is perhorreskálják.

Hogyan? Hát egymásba olvadt volna a liberális törvényjavaslatok megalkotása után a két nagy párt?

Közös célokért lelkesülni annyit tenne, mint saját elveinkről lemondani?

A függetlenségi és 48-as párt neheztelhetne legjobban, ha az elfogadott kis ujj után, most már az egész kart igénylenők!

Helyesen cselekszenek Szolnokon. Olyan a pártok szövetsége, mint a francia négyes: néha van benne hőlgy-csere, de a legtöbb figurát lejtí aztán ki-kia maga párjával!

Ha Tisza beszél, akkor az ellenzék — kiabál.

Ez már régi dal és — úgy látszik a nagyváradi fény után — hogy még mindig új marad.

Egész legendája van már a nagy köz-katonának, a kinek a patrontáskájában még mindig keresik a marsall-botot.

Különösen, ha más botot láttak már a kezében, a melyet aztán megtáncoltatott a hátukon.

Különben ki tehet róla, ha ezeknek az uraknak jobban tetszik a h-szoboszlói beszámoló, mint a — nagyváradi?

Még a demográfiai congressus is arra szolgáltat alkalmat az ellenzéknek, hogy a kormányt szidják.

Valamikor minden képviselő kapott meghívót az udvari ebédre, csak Verhovay Gyula nem.

Ez a kirekesztett ember nem csapott olyan lármát, mint most a meg nem hívott budapesti journalisták maguk miatt ugyan, de a külföldiek nevében.

Pedig a külföldiek jól tudják, hogy a hol 800 ember él, ott aligha fér el — 1500—2000.

És így aztán ha nem férnek el az udvarnál, megférnek egymással valami hotel elegáns udvarán.

végén mindég eszembe jut, hátha ez volt az utolsó nyaram. Pedig veszedelmesen közeledik az ősz. A Margitsziget pompás fái már hullatják lombkoronáikról az aranyárga leveleket a még üde zöld pázsitra, melyen olyanok a lele-rebberő kis levélkék, mintha aranyzárnyu pillékk lennének.

Sárga levelek hullanak, de azért a nap még melegen ragyog s lenge nyári toillettekben járnak még az emberek.

Szűz után majd egyszerre csak elkezdünk fájni. Igen, fájni. Én csak ennyit látok a közeledő őszben s holmi bájos őszi verőfény megéklése helyett a szabómmal értekezem a felső kabát s egyéb őszi do'og ügyében és a szívemet erősítem, hogy ne féljen az őszől.

Nem találom az őszben semmi ideális dolgot, csak szomorúságot és hideget.

Hja hiába, mikor az ember még biztos visszatérő nyaráról, akkor csügghet rajongó idealizmussal az őszi verőfényen, mely sablonos írások szerint sze idea ragyogó keretbe vonja a baldokló természetet, — megénekelheti a lemondás boldogságát s más efféle nem igaz dolgot — de mi, a kik remegünk a nyár elvesztéseért, mi már nem járjuk be hangulatos álmodozások között a baldokló erdőt, mert kopaszodni kezdő fáira a magunk jövőndő sorsát látjuk felírva.

Nem látom én az őszben a szépet, csak a szomorut. Csöndesen hulló level-k, szeliden ragyogó napsugarak helyett várom a szintelen, fakó eget, az örökös, hideg esőt, a zugó szelet, szóval: az unalmas, szürke, fagyasztó ősz.

De mi köze is van a demografiába a demagogiának?

A hullágetés felől
Folyt a tanácskozás...
Testünknek sirt a siri-ör
Már nem sokáig ás.

Testünk megy a felhők felé,
Hová lelkünk repül,
Legyen belőle por, hamu,
Kü sárral nem vegyül.

S ha lélekvándorlás vagyom,
Így meg nem eshetik,
Hogy hűvelymbe valaha —
P o l ó n y i k ö l t ő z i k !

Éppen most olvassuk a francia lapokban, hogy ott sok intézetnél 201 szabad nap van egy évben és csak 164 munkanap. Valóban átlag 177 a szabad napok száma. Még pedig:

Nagy vakáció	62 nap
Husvét	12 "
Csütörtökök és vasárnapok (104—26)	78 "
Mindszentek	2 "
Karácsony	2 "
Ujév	5 "
Pünkösd	3 "
Julius 14.	2 "
Farsang	5 "
Alkalmi szünet	6 "

összesen: 177 nap.

Magyarországon ehhez járul még a szüneti vásári vakáció, tanárok névünnepe és még számtalan egyéb, a melyek mellett aztán nem csoda, ha a felényi munka nap alatt a fiuknak megerőltető munkát kell végezniök s a tanárok is panaszkodnak a nagy heti óraszám ellen.

Kevesebb pihenést tehát és kevesebb lesz a — fáradtság is.

A budapesti orvos-urak és családjaik elűték a színházi díszelőadások alatt a külföldi demografusoknak szánt helyeket. Ez — mellesleg legyen mondva — magyar speciálitás, mint a hogy a fiemei vendégek itt

És látom előre ezt a szürke levegőt, mely szinte fojtó ködbe sűrűsödve lebeg majd a föld felett, mintha csak tüze dobált szerelmes levelek fojtó, nehéz füstje lenne.

Látom előre a zörgő avart, mely mintha a letarolt, immár kopárrá vált ifjuság bus jelképe lenne — és az égbolt olmos felhői is itt kavarnak a szemem előtt, mintha csak az ezután jövőndő élet őszének ifjuság és szerelem nélkül való bus sorsát példáznák és meglegyinti forró, a kapott és adott csókotól kipirult arcomat a hideg, csók és fény nélkül való ősz, metsző kiméletlen szele.

Jön az ősz, a szomorú ősz! Minden nyár elmúlásával úgy félek tőle, hogy az utolsó nyaramat temeti be. Hátha ez után az ősz után nem jön meg többé számomra a nyár?

Hiszen olyan kevés kell hozzá, hogy az ember lelke elfásuljon, szive kihűljön és ne lásson több tavaszt! Olyan hamar vénné lehet az is, a kinek még fiatalnak kellene maradnia.

Hátha az én időm idejénél hamarabb eljön és jövőre már dideregvő állok a sugarat, fényt osztó nyár kellős közepében is.

Reszketek a gondolattól, hogy hátha eltalálom korán veszíteni a legdrágább kincset, a mit az élet adhat: az ifjuságot — hátha vén emberré leszek fekete hajjal, ráncos arccal; vén emberré, a ki ostobaságnak tartja a szereimet, vagy a ki rájön, hogy a szerelem csakugyan ostobaság.

Ettől az őszől, a bölcs józanság rideg idejétől, a szív őszétől félek én ilyenkor, mikor a másik őszét várom, ködével, esőjével, hidegével...

időzésekor is debreceniek ülték körül az asztalokat, a vendégek legnagyobb része a köppal távozott.

A külföldi journalisták nem kaptak helyet, hogy jegyezhesenek, nem kaptak helyet a színházakban, információkat a viszonyokról, meghívókat az ebédekre sat.

Ez is magyar speciálitás! Magyar embernek az író skribler, pedig látjuk, hogy valaminth Poroszország a tanítókkal vert meg bennünket 1866-ban, úgy vernek meg most Európa előtt az oláhok a skriblerek segítségével!

Mikor aztán Európa skriblerei ide sereglenek és csak jó szó, csak illedelmes fogadtatás, csak egy kis figyelem kell, hogy egy csapással visszahódítsuk az európai acéltollas gárdát: elvadjuk őket azzal a felfogással, melyre nézve jellemző a skribler szó.

Bravo, magyarom! Maradj te továbbra is „jogassen kavasszer és csikóssan“ nemzete Európa előtt és becsüljék nálad 'öbbré Lucaciut, Corchiscut és Ratiut!

Szivesen hamisított volna passust Coroiou, hogy elment volna Coriolánkodni a haagai congresszus volscusai közé — hazája ellen.

De mikor nem mehet!
És ha ment volna is, az a fránya Pázmándy Dénes — a ki nem is elsőrendű erőssége parlamentünknek — kiforgatott a maga erős igazságával minden román hazugságot!

Pázmándy dicséri most az egész Haaga,
Hogy román hazugság a Lyakara hága!

Gasparone.

Irodalom — Művészet.

* Az első naptár Megkezdődött a naptárszüret s a közeledő 1895. esztendő futását jelölő füzetek elseje fekszik asztalunkon: „A Protestáns Árvaházi Képes Naptár“, melyet Kenessey Béla árva-egyleti választmányi tag szerkesztett. Az emberbaráti célt szolgáló naptár évről-évre erősödik és gazdagodik tartalomban. Szépirodalmi része magas színvonalon áll s nemesebb értelemben vett népies irányával, mely vallás-erkölcsi felfogásával és a felekezeti türelmetlenségtől ment szabadelvű irányával kíván a nagy közönségre hatni. Gazdag tartalmából különösbbe kiemeljük Diósi Mártonnak a polgári házasságról és Szabó József debreceni tanárnak a ref. ének és könyv történetéről írott cikkeit, Marton Sándor Szarvai életrajzát, Forgács Endrének és Hörk Józsefnek elbeszéléseit, Sántha Károly, F. Varga Lajos és Gáspár István költeményeit. Közölve van továbbá br. Vay Miklós, Kossuth Lajos és Zámory Kálmán életrajza, a Jókai-jubiläum leírása, azonkívül egy áttekintés az év nevezetesebb politikai és egyházi történetéből. A szöveget gazdag illusztrációk díszítik. Általában a kiállítás igen csinos. A naptár Hornyánszky Viktor kiadásában jelent meg. Ára 30 kr.

* A Külföld című szépirodalombeli lap legújabb száma Tolstoj gróf érdekes életrajzával és arcképeivel jelent meg, melyhez mint érdekes újdonság egy gyönyörű orosz „Nikitin vers“ és „Uj görög dalok“ is hozzájárulnak. Egy Coppée novella, valamint Hugh Conway egy jeles humoreszkje képviselik a külföldi novellairódmát, a honi irodalmi szemle pedig Bródy Sándor regényírónk bővebb méltatásával foglalkozik. A sek oldalú folyóiratból mutatványszámokat küld ingyen a kiadóhivatal; Budapest Nádor-utca 15.

* Évkönyv. A Csokonai-kör első évkönyve már közelebb megjelenik, amint a kör választmányának, lapunk más helyén ösmertetett határozataihoz képest, a tagok névsorával s a kör történetének vázlatával kiegészítik. A 276 oldalra terjedő könyvet a „Csokonai“ részvénytársulat nyomdaja állítja ki nagy gondnal, a szerkesztői teendőket pedig dr. Tüdös János

az irodalmi szakosztály jegyzője végezte. A titkár előszavát követik Vértesi Arnold elnöknek 1891. november 17.-én, az emléktábla leleplezésekor, ugyancsak a felolvasó estély alkalmával tartott beszédei. — A többi közlemények közül első helyen említenők azok, a melyek Csokonai működésének szentelvék: E. Kovács Gyula ódája „Csokonaihoz“, Szabolcska Mihálytól „Enek Csokonai Vitéz Mihályhoz“, Géresi Kálmán „Csokonai kora“ című korrajza, Komlóssy Arthurtól pedig „Csokonai Vitéz Mihály egy eredeti levelé“ nek ismertetése. Ezután említjük fel a Debrecenre vonatkozó szép számú közleményeket; ilyenek „Budeniz és Debrecen“, emlékezés Géresi Kálmántól, ugyancsak tőle „A Péterfla“ és „Dobozi István debreceni bíró levelezései a gróf Károlyi levéltárban“; dr. Kardos Alberttől „A debreceni disputa“ című irodalom-történeti tanulmány; dr. Balkányi „Debrecen 1945-ben“ c. elme-futtatása, Zöld Mihály, a város korán elhunyt ifjú tanácsnokának nevét pedig „Bünesetek Debrecen multjából“ c. korrajz-tanulmány tartja fenn az általános tárgyú közlemények sorában. Kötteményeket irtak az évkönyvből Vértessy Gyula (Dalok I—III) Benedek János (Kézülődés. Dal a szegény csángóról, Papucs-dalok I—II. Templom előtt) Gáspár Imre (A szegény Nelli regéje) dr. Tüdös János (Éj a Dunán, Nóm válik), Jánossy Zoltán (Karácsy György, népmóda) és a kitűnőn kell felemlenünk, Szabolcska Mihály, kinek „Együtt“, „Lányok“ és „A notre-damei torony óra“ című, már általánosan elterjedett költeményeit olvassuk. Miután pedig az „Évkönyv“ több ilyen közleményt tartalmaz, nem ártana a kör felolvasásainak sorozatát nem ismerők kedvéért a tartalomban megjelölni, hogy azok először a körben és mely estén olvastattak fel. A többi közlemény: Dóci Imrétől „Schliemann“ című életrajzi tanulmány, K. Tóth Kálmántól „Bessenyei Anna“, irodalom-történeti tanulmány, a szépirodalmi prózát végül elbeszélésekkel képviselik Vértesi Arnold (Margitka az intézetben, Fenyvesek alatt) dr. Boldizsár Kálmán (Mária) Sz. Buda Etel („A kis grófné legendája“) és Vértessy Gyula (A regény vége.) A könyv ismerettségére még visszatérünk s egyelőre — minden kritikai megjegyzéstől tartózkodva — konstatajuk, hogy értékes, változatos anyagot tartalmaz.

Színház.

* A debreceni színtársulat tagjainak névsorát tegnapi számunkban közöltük s ezuttal röviden megemlítjük, hogy új neveket találunk a névsorban. Ilyenek a drámai személyzet körében: B. A. J. n. ó. c. Valéria, drámai szende, az operettben Ruzsinszky Ilona, a színtársulat primadonna asszultója. Mindkettőnek fölléptéről a legkedvezőbb vélemények reprodukálására volt alkalmunk. A férfiak között új tag Debreceni Lajos, segéd tenor és segéd-szerelmes. Ezenkívül távozott és visszatért tagok (a színtársulat „száműzött és visszatért grófjai“) Arda Ida és Ferenczy József. Új neveket találunk úgy a férfi mint a női karban, amelyről fölteszük, hogy ezek az új nevek a szemnek és fülnök egyaránt, — gyönyörűségére fognak válni. — A társulat ilyenformán derekasan ki van egészítve, legfeljebb a hős-anya szakmája várna betöltésre. A műsorra nézve még nem fekszik előttünk programja, az hisszük azonban, hogy Tiszai igazgató megszerezte a színirodalom legújabb termékeit, melyek közé minél kevesebb veendő föl az itt úgy sem reussáló, e nyáron irtóztatón szaporodott fővárosi szinkóri darabok közül. Mindent összevéve, jó színházi szezont várhatunk s jó is lesz az, ha a színtársulat a mult idény hiányait mellőzve, új erényeket hoz magával. (Honysoit qui malypense: művészi erényeket értünk!)

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor, csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaszadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az igtató, kiadó-hivatal és az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A debreceni állami időjelző állomás jelentése. 1894. szeptemberhő 8-án reggeli 7 órákor. Hőmérséklet 11.4 C. fok. Légnyomás 762. millim. Szélirány déli. — Csapadék tegnap reggeli 7 órától ma reggeli 7 óráig 15 millim. Ugyanezen idő alatt legmagasabb hőmérséklet 20 fok. Legalacsonyabb hőm. 11 fok.

A m. kir. meteorológiai intézet időjelzése a debreceni távirat-hivatalnál szeptember 8-án: hűvös, szeles.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

A Göncy-egyesület „Otthon“-a (Keresk. Akad. földsz.) nyitva vasárnap d. u. 3-tól esti 9 óráig. Találkozózás ugyanott szerdán és szombaton délután 3 órától 5-ig.

Orfeum minden este a „Koroná“-ban, és „A debreceni polgárban.“

Zenostély az „Angol királynő“ szállodában minden kedden, pénteken és vasárnap.

A tűzoltó-zenekar minden szombaton, vasárnap és ünnepnapon este a „Budapest“ söresarnokban játszik.

Hippodrom minden este a Széchenyi u. végén.

Szeptember 9. d. e. 10 órákor. Az ev. ref. egyháztanács közgyűlése.

Szeptember 9-én este 1/2 8 órákor, műkedvelő előadás a „Margit“-fürdőben.

Szeptember 10. d. e. 8 órákor. Az elemi iskolák megnyitó isteni tisztelete az ev. ref. Nagytemplomban.

Szeptember 10. d. e. 10 órákor. Az ev. ref. főiskola megnyitó istentisztelete az oratóriumban.

Szept. 10. Tanév megnyitása az iskolában.

Szept. 24. Hajdumegye közgyűlése.

Oktober 1—9. Debreceni Dienes napi országos vásárok következő rendben: 1—3-án bőr, gyapju, mész, toli, iparickek, gabon-memtek és mindenféle termény vásár, 4—5-én juhvásár, 6—7-én sertés vásár, 7—8-án lóvásár, 8—9-én b. romvásár. Nyers termények és iparickek a vásár egész tartamát átárusíthatók.

Szeptember 10. d. e. 9 órákor. Az ág. ev. elemi iskolák megnyitó isteni tiszteletet.

November 17-én a Csokonai-kör felolvasó ünnepélye, a költő születésnapjának évfordulóján.

— Ősz. Ólmos eső verdesi a fákat, majd ismét hirtelen hűvössé vált favalat röppen át a levegőn s követeli adóját, a maga obligát hulló sárga leveleit. . . A napsugár veszt melegebből, vagy ha délfelé visszanyeri perzselő lángját, tikkasztó hevét, hamar el is vesztí s mire a folyton rövidülő nap alkonya beáll, hűvössé válik az idő és az ember megkívánja a melegebb felöltőt. Itt van az ősz, lengedez az őszi fuvalom, megkezdí utolsó játékát az őszi napsugár és a poétikusan hangolt szivekbe lopódzik az a leirhatlan, szóval ki nem fejezhető valami, amit „őszi hangulat“-nak neveznek. „Ősz i n a p s u g á r“ és „M á s o d v i r á g z á s“, ezek a repertoire-darabok. „Ködös, borongós őszi nap“ — mondja a költő, a kihez „beülhetett az unalom“, de az idők azóta nagyot változtak, mert — legalább reánk városiakra nézve — unalmas lehetett a nyár, vagyis savanyu ugorkás, fumei cápás holt-szezon, ellenben az őszez kezdetét veszi a nagy szezión, a mely minden egyéb, csak nem unalmas. Az évet befejező négy hónap mindegyikében benne van az ember szó, mintha csak azt kívánánk jelezni, hogy a rákot fogyasztó, r nékülí hónapokban kielégített a természet magánya, de most, a midőn lehullt a falevél, fecske, gólya utra kél, az emberek felkeresik egymást és a nyár csöndes meditációi után kezdődik a termékenység korszaka. A mi nyarunkat és így mindig a szezonhoz alkalmazkodó hírlapi hasábjainkat is igénybe vették a nyaraló, fürdőző közönség értesítései. Elegikus sóhajok a távollevők után, kikért nem

kárpótolnak az eső-verte nyári-mulatságok. Jött a tanszerkiállítás, a mely oly tudós ábrázatot adott lapunknak, hogy magunk is elrámúltunk a sok tanügyi referátától és kongresszustól. Sok dolog volt vele, de megfelleltünk a munkának, mely sok és sokféle ágazó feladatot képezett volna akármely fővárosi lapnak is. A sikerült és Debrecennek nagy tiszteességet szerzett mozgalom véget ért és a távozó okos szürkesség, és dikéiozó bölcsesség nyomába vidámabb és tarkább színek, kelemesebb hangok tolnak. Az utcákon a mi visszatérő madaraink, a nemes tanulóifjuság tömött csoportjai tolonganak lefelé. A vén collegium és a többi tanintézet, mely két hónapon át gyászolta távozott zümmögő rajját, új életre kelve üdvözli a visszatérteket, mondván, hogy: „itt van a régi öröm, itt van az egykori zaj!“ Hozott Isten, Muzsák hadserege, mely Debrecenben birod egyik legfőbb táborhelyedet! Ajkukon még az anya csókja, zsebükben az apa ajándéka. Mi van a szívben, mivel gazdagodik majd az elme? Kezd el, ifju sereg, Pallas Athene vezénylete mellett hadgyakorlataidat s magadnak, szülődnök s hazádnak gyarapodását segitsd elő a szorgalom szeziónban! S mig örvendve merengünk el a napbarnitott, vértől csattanó arcokon, erőteljes természeteken s irigyen követjük az ifju szemek hévteljes sugarát, híjába igyekszünk ajkainkra csalni gondtalan-mosolyokat, lelkünket a vénség őszi érzése lepi el. De egyszerre mi zaj, mi tarkaság tűnik elénk? Nem kevésbbé ösmerős világ nyílik meg előttünk. Csengő-bongó zene, vidám dallamok, hullámosan ringó szóáradatok tolnak felénk kellemes össze-visszaságban. Mind közelebb közelebb rajzik már az ösmerős csapat, melyet epekedve vár a Kossuth utcai palota és a melynek fénye, dala, szín-pompája képezi a mi nagy szeziónunk javarészét, pótolhatlan program-darabját. — Közeledik Thalia asszony debreceni csapatja és mivel már nagyon, de nagyon közeledik, egész biztonsággal konstatalhatjuk, hogy a nagy szezión kezdettét vette. Itthon van mindenki s mi (végezvén cikkünket éppen a szini-évad bejelentésével) az operette soraival üdvözöljük teljes számmal összegyűlt olvasóinkat:

„Áldjon ég, áldjon ég,

Valahányan vagytok, valahányan vagytok!“

(g.)

— Hajdúvármegye nagy adófizetői. Az igazoló választmány e hó közepé táján fogja Hajdúvármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak 1895-re érvényes névsorát összeállítani. Az adóhivatalok e célra már beküldötték alapul szolgáló névsorát a legnagyobb adófizető polgároknak E névsor után közöljük, hogy kik fizetnek 900 frtnál több adót Hajdumegyében, azzal a megjegyzéssel, hogy a zárjába helynevek azt a községet jelentik, melyben adó alí eső földbirtokuk vagy vállalatuk fekszik: Ime a megye leggazdagabb emberei: Semsey Andor budapesti lakos (B.-Ujváros) 19140.31, Semsey László (B.-Ujváros) 10677.23, Zichy Géza gróf (Tetétlen) 7237.75, Hartstein Péter debreceni lakos (Nádudvar és Hajdu-Szent-György) 6496.51, Stern Jakab nagyváradi lakos (Kaba) 4066.83, Forrai Henrik budapesti lakos (Nádudvar) 3460.83, Dégenfeld Gusztáv gróf (Táglás, Dorog és Hadház) 2767.69, Vay Sándor báró golopi lakos (Nádudvar 2358.61 Csávolszky Lajos budapesti lakos (Csege) 2246.52, Fischerbein Ignác debreceni lakos (Nádudvar) 2069.90 Vay Béla báró miskolci lakos helyett Rosinger Lajos bérlő (Csege) 1993.69, Vecsey Oláh Miklós tokaji lakos H. Nánás és H. Hadház) 1684.98, Steinfeld Mihály debreceni lakos (B.-Ujváros) 1501.64. Szathmári Király Pal (Zolca) 1440.24

Adler Fürst 1232.35, megyebeli Berger 1220.77, lakos (B.-Samu d. J. u. g. udvar) 1 (P.-Ladán) 964.75, N. Takács Zsigmond 941.52, K. Sz. György 929.34, R. Hajdúvári tagjai nékimutatás vármegyénapi közmegeháza az igazolvirilisták napi közfelszólam

ev. ref. istentisztelet Dicsőfő Mindszent templomb. Kossuth nem lesz templom. Molaár kes misés 1/2 12 óra segédlelk. Az ág. beszédet Kezdet

nyit szterületén címén a havi jele ben 92,4 mint mu helő adó frtta tességi ben befő ve, 1395 dékben fogyaszt 4246 frt Bélyegje 21000 f auguszt

délután alatt ül olvasó t. resi K. dr. Ba. János tanács-ügyelő, János t. gyi K. Szán a Géres és javas alapítvá vaslat de a pá rendelke. Ezután a kör e lasztmá hozzány desének tagokn vet az

Adler Farkas (H. Szoboszló) 1333-76, Fürst Ödön debreceni lakos (B.-Ujváros) 1232-35, Grimm A. József aradi lakos (több megyebeli községben regale bérlő) 1230-02, Berger Vilmos debreceni lakos (B.-Ujváros) 1220-77, Lichtschein Mózes debreceni lakos (B.-Ujváros) 1087-78, Lichtschein Samu debreceni lakos (B.-Ujváros) 1075-80, Jung Károly b.-csabai lakos (Nádudvar) 1006-63, Lichtman József (P.-Ladány) 979-86, Ludán Lajos (Nádudvar) 964-75, Nánási Oláh Jakab (H.-Nánás) 961-83, Takács László (H.-Nánás) 952-87, Grosz Zsigmond budapesti lakos bérlő (P.-Ladány) 941-52, Klein Aladár debreceni lakos (H.-Sz. György) 930-39, Nagy Imre (H.-Böszörmény) 929-34, Rosinger Lajos (H.-Nánás) 900-66 frt. A Hajdúvármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjai névsora összeállításához alapul szolgáló kimutatásokat az adóhivatalok betérjesztvén a vármegyéhez, azok folyó hó 8. ikától kezdve szept. hó 17. ig közszemlére vannak kitéve a megyeház kiadónivatalában. Szeptember 18. án az igazoló választmány összeül s kiigazítja a virilisták 1895-re érvényes névsorát, melyet 15 napi közszemlére becsátanak, mely idő alatt a felszólamlások beadhatók lesznek.

— **Istentisztelet.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban következők végzik az istentiszteletet: a nagy templomban Dicsőfi József lelkész, a kis templomban Mindszenti Imre segédlelkész, az ispotályi templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. A Kossuth utcai templomban orgonabeállítás miatt nem lesz istentisztelet. — A róm. kath. templomban reggel 7 órakor csendes misét mond Molnár Kálmán segédlelk., délelőtt 9 órakor énekes misét tart Kovács Márk segédlelk., utána a szent beszédet Molnár Kálmán tartja. Délelőtt 1/2 12 órakor kis misét tart Molnár Kálmán segédlelkész. Délután 3 órakor litánia lesz. — Az ág. ev. templomban vasárnap az egyházi beszédet Füssy József IV. éves theológus tartja. Kezdeté 10 órakor.

— **190,000 frt kincstári jövedelem.** Eynyit szedett be a kincstár Debrecen város területén különféle egyenes és közvetett adók címén augusztus hónapban. A pénzügyigazgató havi jelentése szerint befolyt ugyanis Debrecenben 92,489 frt egyenes adó, 1172 frttal több, mint múlt évi augusztusban. A Debrecen terhelő adóhátralék most **256,508 frt, 37105 frttal** több mint tavaly ilyenkor. Hadmenetességi díj befizetett 123 frt; bélyegjövédékben befolyt Hajdúvármegye fogyasztását is beleértve, 13956 frt, jogilletékben 8244 frt, díjjövédékben 480 frt, dohányjövédékben a megye fogyasztását is számítva 44703 frt, határvám 4246 frt, fogyasztás és italadóban 32032 frt. Bélyegjövédék, jogilleték, díj- és dohányjövédék 21000 frttal jött be kevesebb, mint múlt évi augusztusban.

— **A Csokonai-kör választmánya** tegnap délután 5 órakor Vértesi Arnold elnöklété alatt ülést tartott az ev. ref. főiskola nyilvános olvasó termében. Jelen voltak az ülésen: Géresi Kálmán, Komlóssy Arthur alelnökök, dr. Bakonyi Samu főtitkár, dr. Tüdős János titkár, továbbá Széll Farkas, kir. t. tanácselnök, Eötvös K. Lajos, kir. tanfelügyelő, Jókai István, képezdei igazg., Kovács János tanár, dr. Balkányi Miklós Szilágyi Károly ügyvéd, Kardos Albert és dr. Szántó Sámuel tanárok. Az ülés első tárgya a Géresi Kálmán és Szilágyi Károly jelentése és javaslata volt a Telegdy-féle szimfónia pályázat alapítványának ügyében, mely alapítvány a javaslat értelmében a város által kezeltetnék, de a pályázat összes egyéb ügyei felett a kör rendelkezne. — A javaslatot elfogadták. Ezután dr. Tüdős János titkár bemutatta a kör első évkönyvének kész példányát. A választmány határozata folytán az évkönyvhöz hozzányomatik a tagok névsora, a kör működésének rövid története s azt még e hónapban a tagoknak így kiegészítve szétküldetik. A könyvet az ujonnan belépő tagok is megkapják,

Komlóssy Arthur alelnök jelenti ezután, hogy Szilágyi Károly ügyvéd a körnek feljuttatott könyv és reliquia szekrényt elkészíttette — mely az asztalos műipar valódi remeke — és az a kör használatára már átadott. A szekrény Komlóssy Arthur szakosztályi alelnöknél fog elhelyeztetni. — Ezzel kapcsolatban leltározó bizottság küldetett ki, mely javaslatot fog tenni a reliquiák további gyűjtésére vonatkozólag. A felolvasások rendezésére a rendező bizottság Géresi Kálmán elnöklété alatt megalakított, mely rövid idő alatt megkezdte működését s az első felolvasó ünnepély folyó év november hó 17. én Csokonai születésnapjának évfordulóján tartatik meg. Nyers Lajos az új kuriai bíró Debrecenből elköltözésével választmányi tagságáról emondott, elbocsuzott s neki a kör érdekében kifejtett buzgó tevékenységéért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Ezzel az ülés véget ért.

— **Az István malom építése.** Az István malom r. társaság igazgatósága már beszerezte a leégett új malom helyébe építendő új malom kőműves és ács munkáinak terveit és költségvetését s azokat két napon keresztül tartott ülésében tárgyalta. De éppen azért, mert a dolgozók alapos elbírálást igényel, véglegesen még nem határozhatott. A döntést egy újabb ülésre halasztotta. Ajánlatokat tettek Debrecenből négyen, u. m. Szikszay Lajos, Tóth István, Berger Jenő és Gerster-Rösler építész-vállalkozók, Budapestről pedig ketten: Gregersen G. és Neuschloss testvérek. A malom felszerelése, gépezetei terveinek és költségvetésének beszerzése iránt is megtörténtek az intézkedések.

— **A Hortobágy öntözése.** Az eszme megvalósítása felé, melyet a debreceni gazdasági egyesület vezetői vetettek föl, legközelebb megtörténik a kezdeményező lépés. Az elnökség szept. 16. dikára értekezletre hívja össze a választmány tagjait, melyen megbeszéli a Debrecen város állattenyésztésére, általában egész gazdasági életére nézve olyannyira nagy fontosságú vállalkozást és — reménylünk — elhatározzák az üdvös mozgalom megindítását az összes érdekelt birtokosok és községek bevonásával.

— **Egyháztanács.** A debreceni ev. ref. egyház tanácstermében e hó 9-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Tárgy: elmaradt folyó ügyek.

— **A debreceni egyetem.** Fésűs András ev. ref. lelkész Szatmárnémeti ev. ref. egyház részéről 400 koronát küldött a debreceni egyetem javára a püspöki hivatalhoz.

— **Eljegyzés.** Kurthy János szoboszlói ifju földbirtokos f. hó 2-án vasárnap jegyezte el Debrecenből Fűhrer Irén kisasszonyt, Szathmáry János városi állatorvos kedves szép mostoha leányát.

— **Kossuth szobor.** Dr. Freund Jenő debreceni ügyvéd, a Debrecenben felállítandó Kossuth-szobor alapja javára 20 koronát adományozott.

— **Életveszélyes lövőtér.** A pallagi nagy távolságu harcászati lövőtér ellen állandó a panasz. Lögyakorlatok alkalmával az ottan körül tartózkodó emberek, állatok élete nagy veszélynek van kitéve. Közlebb — mint már irtuk — Jabloncay Kálmán birtokos tett panaszt e veszélyes állapot miatt s kérte a hatóság intézkedését annak megszüntetése iránt. A rendőrfőkapitány megerősítette Jabloncay állításait s a lövőtéri célpontokon túl emelkedő homokbuckák felett a katonaság által előállítandó magas földműveket hozott javaslatba a golyók felfogására. A városi tanács maga is szükségét látván a hathatós intézkedésnek, helyszíni szemlét rendelt el, melyre meghívta egy a közös hadsereg, mint a honvédség parancsnokságát. A szemle idejéül szept. 29. dikét tüzte ki s a maga részéről oda Ábrahám László t. főügyészt, Stahl Géza h. főmérnököt s a rendőrkapitányt egy tagját küldötte ki.

— **A nagygyakorlatok vége.** A 39. gyalogezred, házi ezredünk idei nagy hadgya-

korlatai Bihar megyében Élesd körül tegnap véget értek. A gyakorlatozás nem éppen hosszú ideig tartott; a legénység mult hó 21. én indult el Debrecenből vonaton s ma reggel két csapatban, két külön vonaton 7 óra 20 perckor és 7 óra 30 perckor, egymásután érkezett vissza Debrecenbe. Az érkezők elé sokan mentek ki a vasúti állomáshoz, a fiúk pedig annál vigabban ugráltak ki a waggonokból, mert soknak közülök ezuttal szolgálati ideje is kitelt a társaságos, subordinációs három esztendő után most az édes otthon nyájassága, nyugalma, a szerető anya ölelé karjai és annak a valakinek csókjai várják, kinek a keresztlábú asztalon annyi levelet irt. Még két-három nap, amíg a rüsztungot beaffirolják s aztán a félrecsapott kék sapkával fején, a szeséren a kis fekete katonai ládával, hazafelé menet örömtelt szívvel énekl: „Kitöltöttem három évet, hat napot...“ A századok a gyakorlat előtti száásaikra, a laktanyákba vonultak egész csöndben s most a tisztogatás járja, hogy a bucsu rapporton kifogást ne találjon a kapitány ur, ki majd kifejezi előttük megelégedését s inteni fogja őket a király és hazairánti további kötelességök hűséges teljesítésére.

— **Új táncterem.** Alföldi Károly, városunknak első táncmestere, kit — tudvalevőleg — az a kitüntetés ért, hogy az országos okleveles tánc-tanító-egyesület vizsgáló bizottságának tagjává választott meg, érdekes tért teremtett tanítványának. — A Péterfia utca 980. szám alatt levő házat ugyanis átalakította s hata mastánc-termet építtetett, ellátva azt ruhatárakkal és általában a szükséges mellékhelyiségekkel is, mindben a modern comfort és célszerűség követelményeit tartva szem előtt. A jó rendszerét kitűnő modorral érvényesítő tánc- és illem-tanár, különben jelenti, hogy ujonnan épített s a modern igényeknek megfelelő kényelmes, nagy tánctermében tanítási óráit e hó 10. én megkezdte. — Tanítási módszere sokkal ösmelebb a n. é. közönség előtt, semhogy bővebben kellene véle e helyen foglalkoznunk; csupán azon két berlini új táncra (Givotte-Quadrill és Menuett-Walzer) melyeket a szokásos kör és társas táncokon kívüli szintén tanítani fog, óhajtja a tanulni kívánók és érdeklődők figyelmét felhívni. Beiratások kezdő és haladó tantolyamra Alföldi elfogad lakásán, Péterfia u. 980. sz. alatt. Az egykő mesternek bizonyára sok tanítványa lesz a városi előkelő családok köréből ez idén is, mert idegen táncmester lehozatala mellett főlöszleg, valamint kívánatos lenne ha Tiszai igazgató is felhasználná egyes darabok csoportozatainak tánc-betétek által való élénkítésére.

— **Szirmayné Mészáros Jusztin** ura, városunk közkezdvel segü művirág-tanárnoje, ki csupán az országos tanszerkiállításra jött haza Sopronból, most a kiállítás bezárása után, már a jövő hét folyamán visszatér Sopronba, hol a város hőlyvilága már tárt karokkal várja a kedvelt tanárnojt, ki hogy milyen üdvös szolgálatot tett működésével a tanügynek, bizonyítja azon kitüntetés, mely a tanszerkiállítás alkalmával érte mikor is első sztyu arany éremmel jutalmaztatott.

— **Találtatott** A III. Rendőrküldeti kapitányság hivatali helyiségében két összekötött kulcs van letéve, melyet valaki, egy Nádudvarról Debrecenbe jött gazda szekereére ülve, ott felejtett. A kulcsok valószínűleg a Széchenyi utcai kerthez szolgálnak.

— **Éurópa szabás.** Olvasóink értesülhettek lapunkból arról, hogy egy egészen új gyors szabás a feltalálója 2 óra alatt megtanít mindenkint a leg-tökéletesebben szabni. Ezt szinte hihetetlen dolognak tűnik fel, hogy 2 óra alatt egy új mesterséget tanulhatni. De magunk is meggyőződünk arról hogy a való és hogy megérdemli a feltaláló, Koch J. azt a csekély díjat, melyért elajánljuk a gyors é divatos szabást. A tanterem Nagy-hatvan utca 1097. sz. a. van.

Vegyes hírek.

* **Százezer hazafias kép.** Grót Kreith Béle, a fővárosi 1848-49-i muzeum igazgatója, 100,000 képet nyomtatott az iskolákba leendő szétosztathatás végett. E képek a szabadságharc dicsőséges momentumait és e korszak jeleséinek arcképeit ábrázolják. A szabadságharc ereklje muzeum a hazafiasabb városokat, községeket és

egyleteket kérte fel, hogy vásárolják tömegesen a honfiai erényekre buzdító képeket, a melyeken leszakítható szelvények is vannak és ezekkel a fővárosba rándulók megtekinthetik a nagybecsű ereklye-muzeumot. A támogatók neveit hírlapilag teszi közzé az ereklye muzeum.

* **A kongresszusi hét.** A VIII. nemzetközi közegészségügyi és demográfiai kongresszus vége felé jár. A szakosztályok tegnap befejezték munkálataikat és azoknak eredményéről a mai összehúlések fognak jelentést tenni. Ma intézik el a kongresszus nemzetközi teendőit is. A tegnapi nap érdekességét két világhírű tudós Leyden Ernő berlini tanár és Mayr György strassburgi államtitkár felolvasása képezte. Hogy a munka után a kongresszus figyelmes rendező bizottsága tegnap is gondoskodott a szórakoztatásról, az magától értetődik. Nagybbszerű fogadtatások részesültek a kongresszus tagjai három promontori borpincájában és a Mattoni-féle fürdőtelepen. Este pedig nagyszerű estélyeket rendezett a miniszterelnök budai palotájában, a hölgybizottság pedig a képzőművészeti csarnokban.

* **A „Magyar Állam“ értéksökkenése.** A „Magyar Állam“ tulajdonjoga iránt tudvalevőleg perben állanak a volt tulajdonos, Lonkay Antal örökösai. A meglehetősen régóta húzódo per most újból komplikálódott. A felperes fél ugyanis keresetet adott be a tényleges birtokban levő örökösök ellen azon lényeges értéksökkenés erejéig, a melyt a féktelenkedő klerikális ujság a herceggprimással támadt konfliktusa folytán szenvedett. A dühöngő lap magatartása folytán ugyanis előfizetőinek igen nagy része követte a herceggprimás példáját, — s beszüntette az előfizetést.

* **Egy gazdag család** A Rothschild-család vagyona ma nem kevesebb, mint 10 milliárd frank. 1875-ben, mikor a párisi áznak még csak egy milliárdja volt, 5 milliárd volt az összes vagyona, azóta tehát megkétszereződött. — Ha ez így megy tovább, hogy a Rothschildok vagyona minden 18 évben még egyszer akkora lesz, úgy 1965-ben 300 milliárd frank fölé fognak rendelkezni, míg az összes franciák vagyona nem több 200—300 milliárdnál.

Törvényszéki csarnok.

* **A Benke István ügyében** beállott kedvező fordulatról már tegnapi számunkban hírt adtunk. A fővárosi lapok egynémelyikének azon téves közlésének helyreigazítására, mintha a kir. tábla határozata csak „ideiglenes“, avagy „föltételes“ intézkedést tartalmazna, most módunkban van a debreceni kir. ítélőtábla 1894. szeptember hó 5-én 4163/1894. B. szám alatt hozott határozatának rendelkező részét — a mit a hivatalos titok minden sérelme nélkül megtehetünk — szóról szóra közölni, a mint következik: „Mindkét első bíróság ítélete megváltoztatott; Benke István terhelt vizsgálati fogsága megszüntetett és nevezett azonnal szabadlábra helyeztetni rendeltetik.“ Értésülésünk szerint a terhet érdekében családjának egyik tagja teljes biztosítékot ajánlott fel, a kir. ítélő tábla határozata azonban annyira nem „föltételes“, hogy a felajánlott óvadékokot — mint a közölt határozatból is kitűnik — teljesen mellőzte.

Tanügy.

* **Tanév megnyitása.** A debreceni ev. ref. Nagytemplomban szeptember hó 10-ik napján, hétfőn, d. e. 8 órakor az elemi iskolákat megnyitó istentisztelet tartatik. — Az ág. ev. iskolában a tanévet megnyitó isteni tisztelet hétfőn reggel 9 órakor tartatik meg.

* **Az izr. elemi iskolákban** a folyó tanévi beiratások f. hó 9-én délutáni 5 órakor befejeztetnek és a rendes előadás hétfőn, f. hó 10-én veszi kezdetét. Felhívtnak tehát mindazok, kik gyermekeiket iskolánkba beírni óhajtnak, hogy a kitűzött idő lejártáig jelentkezni sziveskedjenek. Az izr. iskolaszék.

Számrejtvény.

— Közli: **Oláh György.** —

32 35 31 21 26.	Egy francia regényíró.
42 33 50 65 51.	N m nézi ez ki rossz, ki jó.
80 30 9 69 74 47 56.)	
73 59 79 77 42 56 3 28.)	Mi d férfi név ez a három.
22 8 19 37 23 46.)	
64 72 44 42 27.	Van az égen télen nyáron.
39 49 40 60 2.)	De már nő név ez a kettő.
62 63 61 67.)	
76 75 45 77.	Nyesegetik, hogyha megnő.
10 4 5.	Igen erős finom ital.
70 4 53.	Sok mosónő kez t kimar.
34 75 1 79 54.	Város Arad vármegyében.
52 58 6 74 77.)	
82 81 74 78 55.)	Költő, övé babér, érdem.
66 11 26 16 27 18.	Az embernek ékessége.
41 43 71.	Rajta kicsiny állat fár be.
10 13 68.	Föltéríti az emléket.
48 20 38 24.	Rajta dehogyan egy csók fű meg
17 14 15 29.	Igen fűre fűre állat.
1—82.	Kitaláld a nótámat,
	Ugy fáj szívem, ha ez hallom.
	Mi az oka, miért vajjon?

(Megfejtők neveit jövő szombati számunkban közöljük s köztük érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Mult szombati talányunk megfejtése: **„Papirmalom.“**

Helyesen beküldötték: Wannert Albinné, Elek Z., Kápolnainé szül. Tóth Emma, Fekete Zsuzsanna, Fehér Ottilia, Banyai Dezső, Bredt János (Tübingen), Debreczeni István, Peter Oga, Darvassi Eszti és Sándor, Pohl Emma, Tóth Pál, Balog Lajos, Falk Alice, Glück Leopoldné, Fülöp Luiza, Láng Irma, Szutor Eszti és Juliska, Kun Juliska, Eöry Mariska, Irén és Kálmán, Drucker Matild B. M. (Budapest) Párdányi Imre, Buzás Antal, Fules Ida és Olga, Rezeda Kiszszony, Czizmadia Anna (Kőrös-Ldány), Körösy Adorján, Gyürky Ottilia, Sinay Imre, és ifj. Jankovics Sándor, ifj. Pongor István gym. tanuló, Korcsmáros Kálmán, Lukács Ilona, Csengeri József, Dobray Jolán, Kovács Feri, Moskovics Jozefin, (nyertes) Szatmári Zoltán (gym. tan.), Nánási Lajos, Szabó József, Barai Katalin, Tóth Helén, Kéry Anna, Neck Lina (Erdőbénye), Holli Emma, Bagy Lóra, Bészler Ilka, Nigger, ifj. Balla István, Rosenthal Emilia, Bodó Róza és Boriska, Kentzler Gyula, Tárkányi Béla (Nagyvárad), Frank Mariska és Ernő, Köblös Samuel, Weisz Henrik. Jakabovits testvérek.

Apró-cseprő.

* **A postáról.**

Egyik fővárosi postahivatalba beállit egy szurkos inasgyerek.

— Kérek tíz darab ötkrajcáros bélyeget! — és leolvas ötven krajcárt rézkrajcárokból.

— Nem fogadom el, mordul fel a postatiszt — mert rézpénzt csak tíz krajcár vagyok köteles elfogadni.

A gyerek kiolvas tíz krajcárt.

— Kérek két bélyeget!

Azután elmegy még négyszer visszajön, mindig tíz-tíz krajcárért kérve két bélyeget.

* **Az évforduló.**

A menyecske (szemrehányólag): Ma van házasságunk tizedik évfordulója s maga egy szóval, egy szál virággal se emlékszik meg róla!

A férj (elgondolkozva.) Hát meggondolom... hogy ha esküvőm napján tíz évi fogházra ítélték volna, mi már szabad volnék!

* **MIKOR EMLÉKLAPOT KÉRT.**

Elöttem a kis fehér lap...

Sokáig eltöprenkedem:

Vajon mit írjak rá neki,

Oh! mit írjak? Jó istenem!

Mig magamban így töprengök,
Tudom hogy vár szép anyja om:
Eh! rohanok hozzá — s aztán
Össze-visza csókolgatom.

Igy magyarázom meg neki
Öleléssel, forró csókkal,
Mit elmondani nem tudnék
Egy hosszú éltén át — szóval.

Rác Mihály.

*
A hajadon keze üdvöt, a hitves keze se-
gítségét, az anya keze áldást ad.

Kisfaludy Atala.

—
A nők rendkívül fogékonyak az érdekes
dolgok iránt, mert bizonyos, hogy könnyen gyul-
nak érzelmre; még könnyebben határozatlan,
hárta an vágyakozásokra.

Alexander Bernát.

* **Hullámcsendesítő háló.** Az északi ten-
gerben élő „Filum“ nevű tengeri uszónövény
már évek óta képezi a megfigyelés tárgyát, mert
az a sajátsága van, hogy a tenger legmagasabb
hullámait is képes lecsendesíteni. Ez a felfe-
dezés egy francia technikust arra ösztönzött,
hogy e sajátságú és nagyjelentőségű uszónö-
vényt, egy különös hálószerkezettel helyettesítse.
A könnyű és szilárd hálóba a szél bele nem
kapaszzkodhatik és úgy működik, mint a vízre
öntött olaj, mely tudvalevőleg szintén lecsende-
síti hullámot. A francia mentő-társaság kipró-
bálta az új hálót s a kísérletek olyan jól sike-
rültek, hogy a francia tengerészeti miniszterium
az új háló tanulmányozására egy külön bizott-
ságot küldött ki.

* **Hol vannak a leggazdagabb emberek?**
Az egész föld kerekéségén az összes arany és
ezüst pénzkészlet 38 milliárdot tesz ki. Ebből
van Franciaországnak 8 milliárdja, az Egyesült-
Államoknak 7, Angolországnak 3, Németország-
nak 3½, Oroszországnak ugyanannyi. A többi
ország egy sem rendelkezik egy milliárdal. Ha
ez összeget a lakosság közt fejenként akarnánk
elosztani, akkor egy franciára esne 205.10 frank,
egy hollandira 98.94, egy belgára 98.46, egy
amerikaira 95.60, egy németre 71.20 és egy
svájcirra 50 frank.

Közgazdaság.

Az állami italmérési jövedék.

Debrecen, szeptember 7.

Debrecen város tanácsa az állami italmé-
rés jövedék tárgyában a következő „Hirdet-
és“-t bocsátja ki.

Az állami italmérési jövedékre vonatkozó
törvények módosításáról szóló 1892-ik évi
XV-ik törvények és ennek végrehajtása iránt
51,015 sz. a. kiadott utasítás értelmében szük-
séges tudomás és alkalmazkodás végett követ-
kezőkről értesítetik a lakosság:

1. A bor után járó italmérési adó, és a
borfogyasztási adó „boritaladó“ elnevezés alatt
egyesítetik, és a jövő 1894-ik év január 1-ső
napjától kezdve az árszabás szerint így egye-
sítve szedetik, vagyis hektoliterenként a) a bor,
és mesterséges bor után 6 frt 35 kr, b) a bor-
must és szőlőcetre után 4 frt 76 kr. boritaladó
szedetik.

2. Azon szőlős gazdák, kik szeszese italok
kimérésével, vagy kismértékben való elárulási-
sával nem foglalkoznak, abban a kedvezmény-
ben részesülnek, hogy saját termésű boraiktól a
házi szükségletre szánt bormennyiség után ita-
ladó fejében ezeatal is csak a jelenleg fennálló
fogyasztási adónak megfelelő részt fizetik,
vagyis hektoliterenként bor után 3 frt 35 krt,
a bormust és szőlőcetre után 2 frt 52 krt
fizetnek.

3. A fentebb jelzett kedvezményre igényt
tartó szőlős gazdák kötelesek ebbeli igényüket
szept. 15-ig, de legkésőbb a szüret megkezdése

előtt a kert
érdekükben
mondások fo
jelentő neve
száma, a sz
házi fogyaszt
mennyisége
nyelhető ter
tásra és nag
mennyiségbe
sége hektoli
többi adatol
névze illetel

4. A
ményes adó
borra terjed
bejelentett,
szőlős gazd
akár leszáll
szedésre jog
alatt bejele

5. Az
5 hektoliter
részét nagy
ségben óhaj
adót, a men
volna helye
leszámoláso

6. Ad
adó törvény
46. §-a ért
az illető sz
mennyisége
szemle-ívvel
dési körbe
előtt tartás

7. A
leszámitás
zandó és p
mazásával
gyasztásban
italadó tété
adómentes
hiányával
beszedési k
át, ki szem

8. O
termését ha
termése 5
az egész t
törvényes
vétele alk
borainak e
mennyiség
szerint má
esetben se
szemle-ívve
mennyisége
is (italmér

9. M
esetét kivé
kötelezett

10. I
bor házi h
be, — vag
bejelentés
bejelentett
teljes itala
1—8-szoro
tudatik 1—
ki, — és
törvény 3-
tétől azon
cenben, 18

Kev
aránylag
coguaeban
modern e
ugy nekif
lag rövid
fejlődött

Ez
eszközök
nyomuló
den rossz
Ezt

előtt a kerületi rendőr-alkapitányságoknál saját érdekükben mulhatlanul bejelenteni, hol bemondásuk folytán átnézetbe foglalandó: a bejelentő neve, lakhelye, házátszáma, a családtagok száma, a szőlő birtok terjedelme (holdakban), a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos mennyisége hektoliterekben, a folyó évi reményelhető termés hektoliterekben, a házi fogyasztásra és nagyban (56 vagy több litert tevő mennyiségben) való eladásra szánt bor mennyisége hektoliterekben: tehát a bejelentők a fentebbi adatok tudásával jelenjenek meg a rájuk nézve illetékes kerületi-alkapitányságoknál.

4. A házi fogyasztást megillető kedvezményes adótétel rendszeren csak oly mennyiségű borra terjed ki, a mennyit e célra az illető bejelentett, ha azonban e mennyiséget az illető szőlős gazda a bejelentés után akár felemelni, akár leszállítani óhajtja: tartozik ezt, az adószedésre jogosultnál még a leszámolás ideje alatt bejelenteni.

5. Azon szőlős gazda, kinek évi termelése 5 hektolitert meghalad, vagy termésének egy részét nagyban (vagyis legalább 56 liter mennyiségben óhajtja elárúsítani), szemleivel nyer s az adót, a mennyiben adómentes leszámításnak nem volna helye, két havonként tartandó rendes leszámolások alapján — fizet.

6. Adómentes leszámításnak a fogyasztási adó törvény és szabály 44. §-ai alapján, a 46. §-a értelmében pedig akkor van helye, ha az illető szőlős gazda legalább 56 liter bormennyiséget más a város határterületén szintén szemle-íjvel bíróknak átenged, vagy más beszédesi körbe kivisz, de az ott irt feltételek szem előtt tartása mellett.

7. A beszámolás alkalmával az adómentes leszámítás után mutatkozó borhiány megadó zandó és pedig a kedvezményes adótétel alkalmazásával akkor, ha a hiányzó bor házi fogyasztásban használtatott el, — ellenben a teljes italadó tételei szerint akkor, ha az eladás, az adómentes leszámítást megállapító feltételek hiányával történt, például ha ugyanabban a beszédesi körben lakó oly egyének engedtetett át, ki szemleivel nem bír.

8. Oly szőlős gazda pedig, ki egész bormennyiségét házi fogyasztásra jelentette be, de termése 5 hektolitert meg nem halad: köteles az egész termés után a kedvezményes adót, a törvényes bejelentéskor, vagy a bormennyiség föl vétele alkalmával azonnal lefizetni, és ha ezen borainak egy részét nagyban (legalább 56 liter mennyiségben) elárúsítani akarja, a szabály szerint már befizetett fogyasztási adó semmi esetben sem térítettik vissza, sőt a városban szemle-íjvel nem bíró félnek átengedett bormennyisége után az italadónak fizetetlen részét is (italmérés adó) tartozik lefizetni.

9. Minden más esetben jövedéki kihágás esetét kivéve, a vevőre hárul az adófizetési kötelezettség.

10. Kihágások esetében, ha t. i. eladott bor házi használatban elfogyasztottnak jelentetik be, — vagy házi fogyasztásra bejelentett bor bejelentés nélkül adatik el, a házi fogyasztásra bejelentett egész bormennyiség után fizetendő a teljes italadó, ezenkívül a megőrzített adó 1—8-szorosig, a mennyiben pedig az adó nem tudatik 1—500 forint terjedhető bírság szabandó ki, — és a kihágást elkövető szőlős gazda e törvény 3-ik §-ában foglalt kedvezmény élvezetétől azon évre kirekeszthető. — Kelt Debreczenben, 1894. szept. 3-án tartott ülésből.

A városi tanács.

Cognaciparunk haladása.

(Az Eszterházi-féle cognac-gyár.)

Kevés cikkben emelkedett a fogyasztás aránylag oly nagy mértékben nálunk, mint a cognacban. És miként a magyar ipar minden modern cikkre ugyazólván rávetette magát, úgy nekifeküdt a cognac-termelésnek és aránylag rövid idő alatt e cikkben is óriási verseny fejlődött ki.

Ez a verseny nem mindig a legtisztább eszközökkel dolgozott s egyik-másik előtérbe nyomuló cégre — ha lehetett volna — minden rosszat ráfogott volna.

Ezt tudva, bizonyos kíváncsisággal fo-

gadtam el egyik régi nagyrabecsült barátom meghívását, hogy a gróf Eszterházy-féle cognac-gyár-részvénytársaság telepét tekintsem meg.

Az első, a miről ez alkalommal meggyőződtem, az — a mit a nagyközönség bizonyára nem tud, — hogy a társaság részvényei (3200 darab 100 forintos, — 640.000 korona teljessen befizetett részvény) a legelőkelőbb kereskedők kezéi között van. Olyanok kezében, kik a legkiválóbb intézetek élén is szerepelnek s a kiknek kereskedelmi ügyekben nálunk döntő szavak van.

Ebből még több bizalmat merítve, megtekintettem a termelést magát, mely ugyanazon rendszer szeint történik, a melyet a Cognac-városbeli legelső gyárak követnek. A kezelés tisztasága semmi kétséget sem hagy fenn s a termelés jelentékeny aránya biztosíték arra nézve, hogy a nagy kereslet mellett is jókora mennyiség marad meg mint ó cognac, mely az évek számaival tudvalevőleg értékben folyvást növekedik.

A termelés arányai is nagyobbak. Egy külön borpince a társaság feldolgozásra kerülő jó minőségű borainak nagymennyiségét foglalja magában, oly mennyiséget, melyhez hasonlót kevés előkelő bortermelő tud ma a fővárosban felmutatni. A termelt kész cognac egy külön fagyaszabásu pincében van, melynek 10-től egész 80 hektolitert tartalmazó hordói az 1—4 csillagos, s ehez képest minőségben folyvást javuló italt foglalják magukban, három nagy hajó s ezek mellékfolyosói tele vannak ilyen hordókkal, melyek számozva és felcsillagozva rejtik magukban a jó, jobb, legjobb és legeslegjobb minőségű árut, a miből önként következik, hogy a jó a legelső fokozat, mely ezekre ráállik. S a ki ebben kételkednék, annak kérelmére megnyílik bármely önként kiszemelhető hordónak nagy vagy apró csapja s a gyöngyöző ital megízlése után érvényesül a meggyőződés, hogy e társaság a cognacjával a versenyképesség igen magas fokára emelte nálunk a cognac-gyártást.

Bizonyosság erre nézve a társaság főkönyve, mely első sorban igazolja, hogy a főváros és az ország legelőkelőbb kereskedői tartoznak általában megrendelői közé, mert az egyes tételek szerint a megrendelések gyakorta ismétlődnek; a mi kétségtelen jele annak, hogy a kereskedő és a fogyasztó közönség igényei ki lettek elégítve s bizalma a szép iránt folyton ébren marad. Másodszorban látjuk, hogy a külföld is igen jelentékeny fogyasztója a társulat cognacjának és általában, hogy a napról-napra nagyobb tért hódít itthon is, a külföldön is.

Érdeklődtem még a társaságnál divó ellenőrzés módja iránt. E itt oly rendszer meghonosítását láttam, a melyet bátran ajánlatni minden előkelőbb ipartelepnek. Van itt egy napi jelentési rendszer, mely minden nap számol az ellenőrző bizottságnak arról, hogy mennyi cognacot termeltek aznap, mennyit tesz az összkészlet hordóiban és palackokban, mennyi adatott el aznap és az egész évben az illető napig, kiktől és mennyi pénz folyt be, mennyi az adó-sok számlája, mennyi a napi költség s az összköltség az illető napig, hogy áll a hordószámla, az ávegszámla, mennyi árú kúldetett szét aznap és kiknek stb., szóval egy tüzetes áttekintés az üzleti élet minden apró mozzanatáról, úgy hogy minden percen tisztán áll a társaság kereskedelmi forgalma, üzleti eredménye és értéke. Ez is a mellett szó, hogy szolid kezekben van s megbízható vezetés alatt áll ez intézet, melynek nemcsak belső tevékenysége s üzleti eljárása, hanem termelvényeinek jeles minősége és elismert, mindig emelkedő versenyképessége méltán kelt bizalmat a közönség legtágabb köreiből az ország határai belül és kívül egyaránt.

"Egyetértés."

* The Groscham életbiztosító társaság Londonban. E társulat 45-ik évi jelentése, amely az 1893. évi december 31.-én befejezett üzletéről szól és a részvényesek 1894. évi június 7.-én tartott rendes közgyűlése elé terjesztődött, rendelkezésünkre állván, következő főpontjait közöljük. Az 1893. évben a társaság-

hoz 10,922 egész életre és vegyes biztosításra szóló ajánlat nyújtott be és 9633 kötvény 73.023,675 korona tőke összegről állított ki. A díjbevételek, levonva a visszbiztosításért fizetett összeget, 18.725,477-60 koronára rugtak, mely összegben a 2.709,990.21 koronát tevő első évi díjak befoglaltatnak. A kamatszámla mérlege a lefolyt üzleti évben 5.216,671-15 koronát tett ki és a társaság jövedelmét a díjbevételekkel együtt 23.942,148-75 koronára emelte. A társaság az elmúlt évben 8,952,871-04 koronát utalványozott oly követelések alapján, amelyek életbiztosítási kötvényekből eredtek. Lejárt kibázasítási és vegyes biztosításokra 1.881,966-46 koronát, — visszavásárlásokra 1.300,593-85 koronát fizetett ki a társaság az elmúlt évben. A biztosítási és járadékalapok a lefolyt üzleti évben 6.251,584-79 koronával gyarapodtak. Az aktívák főösszege 1893. dec. 31.-én 131.435,657-19 koronára rugtak. Tőkebefektetések: 49.425,52 korona angol állami papirokban, 401.616-77 korona indiai és gyarmati kormányok értékeiben, 25.428,082-40 korona idegen államok értékpapiraiban, 1.211,343-33 korona vasuti részvények elsőbbségek garantáltá, 60.429,471-14 korona vasuti és egy kölcsönkötvényekben, 17.642,371-15 korona a társaság ingatlanjaiban (ezek között vannak a társaság budapesti és bécsi háza), 5.141,631-04 korona jelzálogokban és 21.130,945-84 korona különböző értékekben.

* A heremag veszedelme. Az erdélyi részekben az apion nevű rovar a heremagban nagy pusztítást visz végbe. Egyik kolozsvári újságban gróf Teleki Árpád nagybirtokos felszólal és konstatálja, hogy két egymástól távol fekvő 200 holdnyi birtokán az apion a heremagtermés kétharmadát tönkretette. Egyben gróf Teleki sürögösen tanulmányoztatni kéri az apion irtási módját.

Szerkesztői posta.

B. K. (Szatmár.) „Tiszamenti kis leány” című versét még a Tiszsa se menti meg a papirkosártól!

Kópé. Ön azt az életet kockáztatja meg, hogy a legvendégszeretőbb uralkodónője Európának mindenesetre az angol királynő, mert annak csaknem minden városban van — szállodája! Az ön megfigyelése fenomenális!

Eltű. Hogy Oroszában sok a „faux monnoyeurs”, azt tudjuk, de hogy ilyen „faux pas” essék meg a helyen, hogy ugyanis egyik legszellemezőbb levelezőnk ilyen hamis pénzverő törtézetet írjon róla, ezt már csakugyan nem vártuk volna! Tolnay Lajos irt egy izben hamis pénzverőkről szóló novellát, a melyet elolvastott Török Pál, a boldog emlékeztető ev. ref. püspök és budapesti felkész is. „Lehetetlen, hogy Tolnay ne lett volna valamikor bankócsináló” — fakalt ki az egyháztól, mikor a frappans realizmussal kivitt jellemfestéseket szóba hozta. Lásna, ez az imponáló igazság, a költői képzelem hatalmas reflexe nincs meg ebben a jó hosszú elbeszélésben, mely — úgy látszik — a Bulwer „Éj és korány” című regényének behatása alatt készült. Maradjon a „Gőz élet körében: a mit átélt, az az öné, az olvasónak csak azt adhatja oda, a mi szellemének tulajdona!

D. F. Justh Zsigmond Szabad-Szent-Tornán lakik, Csanádmegyében; most orvosi consultatio végett Párisba utazott.

F. I. („Jóra fordult.”) Nemrég Beniczky Bajza Lenkétől olvastunk egy novellát, a melyben a leány irtózik a nem ősmart kőrőtől, míg végre „kisződik”, — hogy azt a kőrőt ő már rég szereti — látásból. Nem igen valószínű, száz és százszor megirt s kivált a 40—50-es években kultivált téma, a melynek feldolgozásába kegyed se vegyített új vonásokat. Az egész olvasott dolgok ismétlése: tárgya, eladása módja stb. nem önben született, csak el van lesve. De hiszen ön még a lyrai kort éli, hol még az epikai kor, a maga megfigyeléseivel, nyugalmával, egyenletességével sat. és a többi elengedhetlen kellékeivel!

Kiadó és laptulajdonos:

„Oszkonai” nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő:

Komlóssy Dezső.

Üzlethelyiség a főpiacson.
A Tóth Gyula házában
 (főpiacz és Hatvan-utca sarkon)
egy szép és nagy üzlethelyiség
kiadandó.

Felvilágosítást ad
Tóth Gyula vaskereskedő.

Kiadó
egy uri lakás
 a nagy-esapó-utczán a zenede
 mellett 359 sz. a. (Uj épület
 furott jóvizü kut.) November
 1-re **egy 3 szobás lakás.**
 Külön egy nagy szoba.
Értekezhetni ugyanott.

Pályázati hirdetés.

Az izr. elemi iskolákhoz egy házmester, illetve iskolaszolga kerestetik. Évi járuléka 350 frt, szabad lakás az iskola épületben és szabad fűtés.

Az alkalmazandó szolga teendőiről Simonovits Dezső iskolaszéki jegyző ad bővebb felvilágosítást. (Mindennap déli előtti 10 órakor az iskolában.)

Pályázhatnak nős, egészséges, nem nagy családdal bíró egyének. Kiszolgált katoná-altisztek előnyben részesülnek. Az izr. iskolaszékhez czimzett s bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok f. évi szeptember 20-ig nyújtandók be.

Az izr. iskolaszék.

Leonhardi-féle tenták

a legjobbak.

Csakis valódi a feltalálótól

LEONHARDI ÁGOST, Bodenbach a. d. Elbe.

Ezen véd-
 csász. kir. osztr. 36089 szám.
 jeggyel
 magy. kir. szab. 48274. szám

Író-tenták:

Anthracen-tenta kék-fekete } Legjobb folyó tinta a könyv-
 Legf. könyvtenta kék-fekete } vezetéshez; határtalan tar-
 Alizarin-tenta, zöld-kék-fek. } tósság okmányok számára.
 Gallus tinta } korom- } Szabadalmazott eljárásom
 Világposta-tenta } fekete. } szerint készítve.

Másoló-tenták:

Anthracen-másoló } Kihűtően másolódnak; egyszer-
 Alizarin író és másoló } mind könyvelésre is ajánlatosak.
 Encore violette noire communicative } Egyetlen tenták keresk.
 Violette kottós másoló } levelezésre, melyekről hó-
 Fohéto világposta másoló } napok múlva tiszta másó-
 Non plus ultra másoló 1-6 másolatot ad. Fontos bankoknak, }
 biztosítóintézeteknek és tengerentúli levelezésre.

Színes-tenták, autografia-tenták, hektograph-
 tenták, folyékony-tus mérnöknek és rajzolóknak,
 tinta-porok és kivonatok, bélyegző-festék,
 másoló-festék, legszébb íróp-festékek; fehéremű
 jegyzés festék, folyékony enyv- és gummi,
 halenyv. fényenyv. Eau de Labarrapue tenia-
 foltok eltávolítására papírról és fehéreműről,
 Fecetviaszok bank-viasz ff. stb. A bel- és kül-
 földi legtöbb írószekerkereskedésben kaphatók.

Hirdetés.

A méltóságos báró Vécsey-család
sárközi uradalmában a Falugar,
 Dávidrét, Tékálok és Széles-mocsár nevű
 erdő részek,

circa 1100 hold ez évi

makk-termése

folyó évi szeptember hó 16 án Sárközön,
 a tisztartói irodában nyilvános árverés
 utján a legtöbbet ígérőnek elfog adatni.

Árverés megkezdése előtt 800 frt,
 mint a kikiáltási ár 10%-a a tisztartó
 kezéhez leteendő.

További feltételek Sárközön a tiszt-
 tartói irodában és Barkóczán a főerdészi
 hivatalban megtekinthetők.

Sárköz, 1894. szept. 2.

Petriesok,
 főerdész.

A világ
 legjobb
 fénymáza!

FERNOLENDT

fénymáz.



Bécs
 gyár alapított
 1835!

Ezen fénymáz
 vitriol nélkül
 gyorsan a leg-
 szebb mély feke-
 te színű fényt ad
 ja és a bőrt tar-
 tóssá teszi.

Mindenütt raktáron!
Ertesítés! A n.
 é. közönség saját
 érdekében kére-

tik csakis **Fernolendt fénymáz** venni és
 csak azon dobozokat elfogadni, melyek

St. Fernolendt

névalírásommal vannak ellátva, mivel
 temérdek értéktelen utánzat van forga-
 lomban, melynek vignétája az én vig-
 nétámhoz hasonlóan vannak nyomva,
 hogy így a közönséget tévutra vezessék.
 Világos czipőknek kitűnő bőr-crème.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr.
 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer
 kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkerekek stb. bearanyozására
 Egy kis palaczk ára 20 kr.

Mindenkor kapható:

Szent-Királyi Tivadarnál, Debreczenben.

ANTAL VINCZE

férfi szabó divat üzlete

ROTSCHNEK V. EMIL ur házában

Kossuth (Czepléd) utczán.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az üzle-
 tem iránt érdeklődő urakat, hogy

üzletemet megnyitottam

és azt a **legjobb minőségű szövetekkel**
 berendeztem, izléses szabás és szolid árai m-
 mal **főtörekvésem** az igen tisztelt megrendelőim et
 kielégíthetni.

Nagyrabecsült pártfogást kérve

kiváló tisztelettel

Antal Vincze.

Szeret ön

szép, fehér, czárt arczzint, ugy mosakodjék naponta

Bergemann liliumtej-sappanna

Bergmann és Tsa Dresden-Radeboul.
(Védjegy: Két bányász.)

Legjobb szer szep's, valamint minden bő tisztátalanság ellen. Egy drb. 45 kr. Kapható ROTHSCHNEK V. EML gyógyszertárában.

Házi kosztot

kaphat egy izr. háznál

2 rendes fiatal ember.

Bővebb felvilágosítás nyomtató-utczá 803. sz. a., az utcai lakásban.

Tinó-teletetés.

Gazdálkodók figyelmébe.

150 drb 3-4 éves tinó

teletetésre akár részben, akár készpénzért felvállaltatik.

Megkeresésekre felvilágosítást ad **Ney József** Gyantán, Bihar megye.

Nők figyelmébe.

2 óra alatt lehet a női ruha alapszabásokat, tökéletesen megtanulni mindenféle divat után az általam új feltalált „EURÓPA“ című szabászati módszer után, a tanítási díjat csak akkor fizeti le a tanítvány, ha maga meg van győződve arról, hogy szabásomat tökéletesen elsajátította.

Ezennel felhívom tehát ugy a debreceni, mint a vidéki mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy ne mulasszák el ezen sikeresnek bizonyult jó szabást tőlem megtanulni.

A tisztelt tanulni óhajtókat, csak azzal biztosíthatom, hogy mindazon ideig, míg önön maga meg nem győződve arról, hogy szabásomat tökéletesen megtanulta, a tanítási díjat nem kell lefizetni.

A tanítás díja alant jelzett terembe 3 frt.

Házhoz rendelve 1 tanítvány 5 frt., 2 tanítvány pedig együtt 6 frtért taníttatnak.

A tanítási terem Nagy-Hatvan-utczá elején 1097 szám alatti utcai üzletben van. — A tanítás kezdődik 8 órától 12 óráig és délután 2 órától 6 ig. Vasárnap csak délelőtt 8 órától 12-ig tartatik.

Szíves pártfogásért esedezve, maradtam mély tisztelettel

Koch J.

műszabász, az „Európa“ szabás feltalálója és kiadója.

Divatkelmek osztálya.

1894-95.

ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNY

LESSNER D. ÁRUHÁZÁBAN

az összes újjalosságok a bekiértvező őszi- és téli idényre nagyszámban és választékban megérkeztek és a mélyen tisztelt n. é. közönségnek szíves megtekintésére a (verseny nélkül) legelőcsébbben megállapított árnak folytatni kívánjuk a n. átalálhatnák.

Haute Nouveauté Cheviot, tiszta gyapju, 120 cm. szél., méterje	1-55 frt.	Nouveauté Kammgarn, tiszta gyapju, 100 cm. szél., méterje	1-30 frt.
Haute Nouveauté Cheviot, tiszta gyapju, 120 cm. szél., méterje	1-75 "	Specialité exclusive, " " " "	2-90 "
Haute Nouveauté Cheviot, tiszta gyapju, 120 cm. szél., méterje	1-95 "	Coloré anglais, " " " "	2-75 "
Cheviot Carreaux, tiszta gyapju, 120 cm. szél., méterje	1-95 "	Petit carreaux anglais, " " " "	2-10 "
Angol Cheviot mélé, tiszta gyapju, 120 cm. szél., méterje	2- "	Dráp des dames exclusive, " " " "	1-25 "
Crépe Cheviot, " " " "	1-90 "	Angol flanel, " " " "	1-40 "
Hölgy kelme, (Damentuch), " " " "	1-10 "	Foulé Nouveauté, " " " "	1-35 "
Dráp brodé, " " " "	1-15 "	Foulé, " " " "	82 "
Dráp uni, " " " "	1-10 "	Kazan, sima, " " " "	70 "
Garré en noppe, " " " "	1-20 "	Angol divat-Cheviot, " " " "	1-15 "
Haute Nouveauté Cheviot, " " " "	2-40 "	Diagonális kelme, " " " "	1- "
Haute Nouveauté Cheviot, " " " "	3-10 "	Hölgy kelme (Damentuch), " " " "	82 "
Kammgarn-Nouveauté, " " " "	1-55 "	Cheviot mélé, " " " "	80 "
Kammgarn Haute Nouveauté, " " " "	2-90 "	Cheviot Guipure, " " " "	60 "
Kammgarn dessiné, " " " "	3- "	Demi dráp, " " " "	38 "
		Cheviot Nouveauté, 85 cm. szél., méterje	48 kr., stb. stb.
		Prima bársonyok ruháknak, Haute Nouveauté 60 cm. sz., méterje	2-30 "
		Dessinált diszitó bársonyok, " " " "	54 cm. szél., méterje 1-30 "
		Selyem peluche, nagy választékban 45 cm. szél., méterje	1-20, 1-50 stb.

Rendkívül nagy készletek legújabb remekül dessinált barchetekben és flanel-cottonokban számtalan színárnyalatban. Selyemárunkban nagy választék.

Videkre minták és képes divatlapok ingyen és bérmentve.

LESSNER D. áruháza,

BÉCS, VI., Mariahilferstrasse 83.

souterrain, földszint, félemelet és I. emelet.

Védjegy

Kwizda Ferencz János
 2 arany, 13 ezüst érem, 9 dísz és elismerő okmány.
Védjegy Kwizda féle
Restitutionsfluid
 cs és k. kiv. szab. mosóvíz lovaknak.
Egy palackkal írt 1.10 o. é.
 30 év óta udv. istállóiban valamint katonai és polgári nagyobb istállóiban, használatban; nagyobb erőfeszítések előtt és után erősítésül, továbbá fejemódások, rándulások, az inak mer. vége s más ily alkalmaknál; képesíti a lovat kiváló teljesítményekre idomításnál.
 Fő letét: kórházi gyógyszerár Komornoburgban.
 Kapható a gyógyszerárakban és drogistákban.
 Teseék a fennnebbi védjegyre ügyelni a vételnél határozottan kifejezni KWIZDA-féle Restitutionsfluid
 Csak magyar és k. dv. s. á. titó
 Román Kir. udv. szállító

Eladó fabódé.
 A kereskedelmi akadémia épületének első udvarán, a tanszerkiállítás számára felállított — 12 m. hosszú és 12 m. széles — favázás bódé — eladó.
 Bővebb értesítést ad ugyanott a Gerster és Rössler építész iroda.

„MARGIT”
GYÓGYFORRÁS,
„MAGYAR SELTERS”
 Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tüdőbajokban**, különösen **tüdővérzés**eknél már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.
 A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorffban**, a Margit-víz otthonossá vált. -- Orvosi tekintélyeink Budapesten: dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredményekkel alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.
Mint ivóvíz
 präservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,
borral használva a legegészségesebb ital!
 Kizárólagos főraktár **Édeskuty L.**
 cs. és k. és szerb kir. udv. ásványvíz-szállítóintézet, Budapest.
 Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

Nyári idényre
 Jégszekrények, fürdőkádak, gyermek-kocsik,
kerti berendezések
 úgy mint **kerti lóczák, székek, asztalok, kerti butor** teljesen felszerelve.
Peronospora szőlőfecskekendők,
 e ismert legjobb eredeti francia rendszerben.
Építési idényre
BUDWEISZI PORCELLÁN KÁLYHÁK
VASKÁLYHÁK Meidingi, Friedlandi, Krén szabadalom rendszerekben. **Konyhák** magyar, bécsi és francia rendszerben.
 Építési vasalások és szerszámok.
 Tizedes és marha-mérlegek. **Legnagyobb vasbutor-raktár.**
 Elsőrangú minőségben és legjutányosabb árak mellett.
KÉPES ÁRLAPONAT circa 800 ábrával ingyen és postamentesen.
TÓTH GYÚLA
 vaskereskedő, Debreczen, városházában.








